

一“煤”难求 长三角踏上海外找煤之旅

“浙江省电网最高统调用负荷今年以来已经6次创新高。”日前,浙江省电力公司浙江电力调度通信中心副主任李继红在接受记者采访时说。

随着高温的来临,不仅是浙江,长三角其他各省市电网最高统调用负荷均屡创今年新高。

据悉,长三角以火力发电为主,尤其是浙江,95%以上的电是靠煤炭火力发电而生。而一“煤”难求的局面,使得部分发电企业向海外谋求“煤”路。

◎本报记者 俞林凤



浙江仅仅在发电领域就缺煤1200万吨 资料图

现状:电力缺口较大

记者从国家电网了解到,截至7月8日,国家电网公司经营范围内已有13个省级以上电网用电负荷创新高,其中江浙两省都纳入其中。7月5日,江苏电网最高统调用负荷首次突破去年4562.4万千瓦的最高历史纪录,7日又两次创新高,最高达4726.7万千瓦。7月15日上海日最高用电负荷达到2110.2万千瓦,刷新今年最高。而昨天浙江省更是创下今年第五次新高,省电网最高统调用负荷达到3314.9万千瓦。

据了解,今夏上海电网预计最高统调用负荷为2300万千瓦,最高用电需求将达到2350万千瓦,高峰时段仍存在约100万千瓦左右电力

缺口。预计浙江省最高统调用负荷在3700万千瓦,但实际供电能力仅有3370万千瓦,电力缺口在300万千瓦以上,相当于半个杭州用电量。江苏省省最大可调出力约为4800万千瓦,考虑区外来电、系统备用和临时检修容量后,可用电力资源约为5200万千瓦。)如果出现外购电不足、高温持续不断情况下,用电缺口将更大,到时将实施错峰方案、有序供电等。这在长三角大多数城市都是不可避免。”李继红表示。

缘由:煤炭紧缺

一位业内人士表示,长三角地区以火力发电为主,尤其像浙江,95%以上的电是靠煤炭火力发电而生。而现在摆在各省市面前的难题

却是电力缺口张大嘴巴的同时煤炭十分紧缺。以浙江电力缺口高达300万千瓦为例,按照每一吨煤可以发电2500度平均值计算,浙江仅仅在发电领域就缺煤1200万吨。有些年初签订的合同现在都没办法兑现。”浙江省电力公司某工作人员举例说,跟某省签订了供电150万千瓦的年度合同,但现在由于其缺煤、机组等原因连100万千瓦的供给都达不到。

据介绍,长三角煤的来源中,山西煤占一半左右,其次是安徽煤大概25%,还有一些零散的煤主要来自于内蒙古、陕西、河北、河南和山东以及国外等地。而今年陕西本身用煤都告急,发布电力红色预警”。

长三角地区另一大能源供应基地——安徽,其煤炭紧缺也威胁着长

三角的供应。安徽省发改委一份文件指出,目前其部分沿江电厂存煤一度不足2天用量。

上海一家地方电厂工作人员表示,现在从山西拿煤十分困难,电厂煤炭库存不到4天,远远低于7天警戒线。

出路:海外找煤

一“煤”难求,这使得部分发电企业向外谋求“煤”路。一些发电企业甚至开始在印度尼西亚、菲律宾等地区寻找煤炭,国内煤价格还在涨啊,正准备去国外采购煤炭。”

政府也着力谋划开发火力发电之外的其他发电形式。《江苏省风力发电发展规划》(2006—2020年)指出,到2010年,江苏省风电装机达到

150万千瓦,均为陆地风电,风电装机占全省装机容量2%;到2020年,全省风电装机容量达到1000万千瓦,其中,陆地风电300万千瓦,近海风电700万千瓦,风电装机占全省装机容量5%左右,打造江苏沿海风电海上三峡”。

上海市能源发展“十一五”规划中则指出要发展新能源和可再生能源,特别是风力发电和太阳能,该能源规划指出,风力发电主要布局在三岛两区(崇明、长兴、横沙岛和南汇、奉贤区),重点在海上。”

而在浙江,大力推广天然气成为一个重点,按照浙江省天然气发展规划,浙江将建设环绕全省天然气管网,到2020年,浙江天然气消费量将达到每年200亿立方米,其中60%将用于发电。

关注房企贷款系列二

放款压力较小兼之扶持优质企业

部分银行“暗松”中小房企放贷政策

◎本报记者 唐文祺

银根收紧对房地产企业的影响已是不言而喻,但是事情也正在发生一些小小的变化。对于更易受到市场冲击、资金来源尤为局限的中小房企来说,原本严丝密缝的银行信贷大门,却悄悄开启了一道缝隙。这两天,不少知情人士向上海证券报记者透露,针对中小型房地产企业的房地产放贷政策,开始有所松动。本来依据相关放贷标准,只要有一点儿不符合要求的企业或者项目,就肯定不会放款。但是如今,

只要符合关键性条件,其他能松就松了。”

有开发商也告诉上海证券报记者,银行放贷有松动的迹象。”按照他的解释,原先即使好不容易申请到银行贷款,也必须要等到预售许可证下发之后才能放款;现在土地等“四证”齐全就可以获取申请到银行贷款。

知情人士透露,银行面向中小房企的信贷控制的确有所放松。据他介绍,申请贷款的房地产企业会根据相关条件进行审核,如今只需要符合主要的审核标准,部分条件“可松就松

了”,这与从前“不可放松任何一项条件”的严苛局势已有不同。

一家商业银行企业贷款部负责人向记者证实,他刚刚向一家江浙的小型房地产企业发放了一笔几百万元的款项,抵押率在60%以内。而在此之前,他已经连续几个月未经手过企业贷款业务了。审批现在相对容易些,我个人感觉这段时间导向有些变化,对于优质的中小型企业,有一定的响应政策的“扶持”倾向和弹性措施。”他说道。

也有银行业界人士解释,出现中小型房企较易获取贷款的现象,一个

重要的原因只是由于银行资金流动性降低、无法提供特大型的单项贷款。相对来说,部分中小型房企的优质项目的单项贷款数额小,反而比较容易放得出去。项目单体不大还有个好处,项目出售也较为快速,还贷也就较为迅速,和大型企业“习惯性”拖欠不同。”

按规定,开发商在向银行申请贷款时,需要自筹资金比例达35%。对于开发商来说,从购置土地支付出让金起,直至“四证”全部齐全,期间的资金付出全部由开发商自己承受。而银行贷款只有在“四证”齐全

之后才能放款,也就是说,开发商的资金压力主要便是集中于银行放款之前。如果没有银行贷款,中小房企根本做不了项目。”一位开发商向记者坦承。

业内人士指出,扶持中小企业得发展是国家政策导向,中小型企业一旦出现资金断裂,更易为银行带来严重的信贷风险。根据北京师范大学金融研究中心主任钟伟的研究结果,目前房地产企业的资金来源中,银行开发贷款及个人住房贷款所占比例已下降至35%以下,还不及企业自筹资金的比例。

北京上半年CPI同比上涨6.1%

有关人士表示,2008年北京经济增速有所放缓,但不会出现大的波动

◎新华社电

今年上半年,在国内外通胀压力加大的大背景下,北京居民消费价格指数(CPI)同比上涨6.1%,涨幅同比提高5.3个百分点。在CPI同比上升的同时,GDP增速却在回落。北京市统计局副局长、新闻发言人于秀琴表示,2008年北京经济增速将有所放缓,但不会出现大的波动。

北京下半年通胀压力较大

记者从北京市统计局、国家统计局北京调查总队21日联合召开的上半年北京市经济运行情况发布会上了解到,上半年北京食品价格上涨19.8%,拉动总居民消费价格指数上升5.8个百分点,非食品价格上涨0.4%;消费品价格上涨7.9%,服务项目价格上涨1.5%。

于秀琴说,上半年北京居民消费价格指数八大类别五升三降。交通和通信类价格、衣着类价格和娱乐教育文化用品及服务类价格的下



上半年,北京衣着类价格和娱乐教育文化用品及服务类价格下降 资料图

降拉低了上半年北京居民消费价格指数。

下半年通胀压力依然较大。于秀琴认为,上游基础产品价格的上涨必将传导到下游产品的价格上,所以下半年北京居民消费价格指数仍将呈上升趋势。

经济增速不会出现大波动

于秀琴表示,今年上半年,北京市实现地区生产总值4972.8亿元,同比增长11%,增幅同比回落1.1个百分点,比今年一季度回落0.3个百分点,北京经济增长幅度出现回落。

于秀琴介绍说,增幅回落原因主要在三个方面。

首先,今年是奥运举办年,企业为减少奥运举办对施工的影响,年初加快了工程进度,一季度全社会固定资产投资增长24.8%,为2005年以来同期最高水平。进入二季度,投资增速明显放缓。上半年,北京市完成全社会固定资产投资1594.9亿元,同比增长14.9%,增幅比一季度回落9.9个百分点。扣除投资价格上涨影响,投资实际仅增长5.8%,同比回落6.7个百分点。

其次,工业生产增长放缓。上半年,北京市规模以上工业企业实现增加值1074.3亿元,同比增长9.5%,增幅同比回落4.1个百分点。

再次,北京商品住宅销售持续低迷,房价涨幅有所回落。于秀琴说,在上述因素以及今年上半年在国内突发严重自然灾害、国外需求减弱的大背景下,北京经济增长幅度出现了回落。展望全年,于秀琴认为,2008年北京经济增速将有所放缓,但不会出现大的波动。

香港通胀升至6.1%

香港特区政府统计处21日公布,6月份香港综合消费物价指数按年升6.1%,较5月份上升0.4个百分点。

统计处指出,去年6月及今年6月的差餉均获宽减,所以今年6月整体通胀率不受一次性纾缓措施影响,6月基本通胀率与整体通胀率相同,均是6.1%。

6月份消费物价上升,主要由于食品及能源价格持续上升,以及本地经济强劲,增添房屋租金、商品及服务价格的调升压力。在所有类别中,食品价格升幅最大,按年升20.6%,其中食米价格上涨逾60%,猪肉价格升约50%。

统计处表示,国际食品及能源价格波动,令今年通胀展望不明朗;未来的经济扩张速度,也影响内部需求所引致的通胀压力。然而,财政预算案及行政长官公布的纾缓措施,相信将有助降低今年后期的整体通胀。(新华社电)

抗震救灾取得重大阶段性胜利 救灾部队开始分期分批回撤

◎新华社电

经过13.8万解放军、武警官兵连续两个多月的艰苦奋战,抗震救灾部队担负的主要任务已大部完成。从21日起,担负抗震救灾任务的部队按照胡锦涛主席和中央军委命令指示,采用铁路、摩托化和空中机动方式,开始分期分批回撤。

接到回撤命令的救灾部队广泛深入地开展了思想教育,积极做好回撤前的各项准备工作,主动听取地方党委、政府和群众的意见,严格执行群众纪律,过细做好营地清理和环境整治工作,自觉做到不吃请,不接受馈赠,受到了灾区人民群众的高度评价和广泛赞誉。

根据部署,第一批部队回撤后,还将有8万多解放军和武警部队官兵继续在灾区担负抗震救灾任务。回撤部队还将担负6个方面的任务:修复维护道路,确保灾区主要道路畅通;防范次生灾害,避免造成新的损失;集中力量清理废墟,为灾区群众重建家园创造条件;按照当地政府的要求安置受灾群众,重点把偏远山区、少数民族地区的群众安置好;按照统一划分的防疫责任区,协助地方继续做好防疫工作,确保实现大灾之后无大疫的目标;组织以地面运输为主、以直升机运输为补充的运输力量,继续帮助灾区群众运输急需生活物资。

受粮价上涨刺激

上半年餐饮消费同比增24%

◎本报记者 李雁争

记者21日从商务部了解到,2008年上半年住宿和餐饮业零售额消费额同比增长24%,远远超过其他行业的零售额增幅。专家认为,该行业零售额增长迅速的原因,主要在于粮食价格上涨。

数据显示,住宿和餐饮业零售额7207亿元,增长24.0%;批发和零售业零售额43068亿元,同比增长21.3%;其他行业零售额768亿元,增长4.4%。专家指出,由于今年以来,粮食价格一直居高不下,特别是与居民日常生活息息相关的肉禽蛋奶类、烟酒类、蔬菜水果类价格的上涨,对餐饮收入增长起到强有力的拉动作用。

统计局的数据则显示,上半年,粮油类增长33.1%,肉禽蛋类增长28.9%,增长幅度也远远高于家具类、日用品类商品的零售额增幅。

另据预计,第三季度住宿与餐饮业零售额将达到3800亿元,同比增长24.7%;全年住宿与餐饮业零售额将达到15380亿元,同比增长24.5%;全国人均餐饮消费支出将达到1158元,同比增长23.9%。

国家发改委:京津城铁试运价由企业定

◎本报记者 李雁争

记者昨日从国家发改委了解到,京津城际轨道交通试运价水平,将由京津城际铁路有限公司根据市场供求状况自主确定。

京津城际轨道交通将于今年8月1日开通运营。昨日,国家发改委公布了京津城际轨道交通试运价政策:根据《价格法》有关规定,京津城际轨道交通新开行的时速300—350公里动车组列车实行试运价;试运价水平,由京津城际铁路有限公司根据市场供求状况自主确定;试运满一年后,将按法定程序制定正式运价。

为给旅客出行提供更多的选择,通知同时要求,京津城际轨道交通执行试运价期间,现行在京津间运行的各档次旅客列车不减少,并维持原有票价水平不变。

京津城际轨道交通是我国第一条投入运营的时速300公里以上高标准铁路客运专线。这条铁路主要的固定设施、移动设备和运输管理都是现代高新技术的系统集成,其建成运营标志着我国高速铁路技术进入世界先进行列。

发改委人士表示,之所以这次没有制定正式运价,主要是考虑京津城际轨道交通是我国第一条高速客运专线,暂不能提供比较完整的成本资料和市场预期参数,核定正式运价的条件尚不成熟。有关部门将在试运价执行期间,收集整理京津城际轨道交通市场供求、运营成本等基础资料,履行法定程序制定正式运价。

农村能源消费呈“双低”特征

◎新华社电

中国农业咨询委员会主任洪浚曾21日在南宁表示,我国农村能源的低品位结构和低供应量制约着农村经济的发展,农村能源的发展应提上主要日程。

洪浚曾是在南宁举行的世界能源理事会亚洲地区工作会议、广西可再生能源发展与新农村建设的国际论坛上作出上述表示的。

洪浚曾说,目前我国农村人均能耗比城市落后15年,国家有关部门预测,2020年全国能耗将达35亿吨,从理论上推算农村能源在目前基础上需提高10亿吨以上的供应量。

据农业部测算,我国现行农村生活燃料的秸秆和薪柴热转化效率仅15%—20%,若加工压缩为燃料颗粒,不但可提高热转化率4至5倍,而且既节能又减排。

洪浚曾表示,我国广大农村有着丰富的可再生能源以及太阳能、水能、风能等清洁能源,发展农村能源,增加农村能源供给不但能够缓解化石能源紧缺的压力,同时有利于提高农民的生活水平。